

В диссертационный совет 6Д.КОА-029  
при Российско-Таджикском (Славянском)  
университете

### ОТЗЫВ

**официального оппонента, кандидата экономических наук Дустматова Баходура Муродовича на диссертационную работу Мухаммадюсуповой Шамсии Абдурахмоновны на тему «Макроэкономические основы инновационного развития национального хозяйства Республики Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)**

В современных условиях во всем мире становится явным, что поддержание высокого уровня эффективности экономики и повышения темпов её развития в народном хозяйстве зависит от технологической модернизации всего народного хозяйства на базе организации инновационной активной деятельности, так как сегодня в мире ограниченность природно-материальных ресурсов воспроизводственного процесса предполагает налаживание интенсивного способа производства, основанного на широком использовании инноваций. Кроме этого, в последние годы развитая информационная эпоха человеческой цивилизации позволила сформировать новую систему ценностей, направленную на повышение благосостояния населения, где стратегическим ориентиром является стиль жизни, созданный в передовых развитых странах. В этих условиях выигрывает тот, кто в наибольшей степени обеспечивает себе успех в активизации инновационной деятельности, ориентированной на внедрение передовых научных достижений.

С этой позиции исследование макроэкономических основ инновационного развития национальной экономики становится одной из актуальных задач современной экономической науки и практики Таджикистана.

В связи с этим, развитие теории формирования и развития инновационной подсистемы региона весьма важно.

Следовательно, исследование диссертанта достаточно актуально и своевременно востребовано так как, по её мнению, «инновационное развитие экономики – это экономика, где наука и интеллектуальные ресурсы превращаются в главные производительные силы общества, обеспечивающие использование, частично и разработку, передовой техники и технологии во всех отраслях и сферах национального хозяйства» (стр. 21 диссертации).

Диссертационная работа Мухаммадюсуповой Шамсии Абдурахмоновны направлена на то, чтобы реализовать научную политику по данной проблеме в контексте определения макроэкономических механизмов развития инновационной деятельности в национальной экономике Таджикистана.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, список литературы включает 177 наименований. Работа изложена на 150 страницах компьютерного текста, содержит 23 таблиц и 3 рисунков. Во введении рассматриваются актуальность темы, степень ее научной разработанности, научная новизна, и практическая значимость работы, методологические и методические аспекты исследования, его апробация.

**В первой главе** диссертации соискатель рассматривает теоретико-методологические основы исследования инновационного развития национальной экономики (стр. 11-49 диссертации). В этом разделе диссертант анализирует концептуальные аспекты и социально-экономическое содержание инновационного развития в современной науке и практике (стр. 11-23 диссертации), определяет методические подходы исследования и инновационные модели развития (стр. 23-36 диссертации) и также анализирует инновации как главный вектор развития экономики (стр. 36-49 диссертации). В этом контексте автор, в первую очередь, анализируя категорию «инновация» «инновационная экономика» с точки зрения ученых отмечает, что «инновация - важный инструмент экономического воздействия на прогресс в обществе». Эту методологию обосновал Йозеф Шумпетер. Исходя из этого, автор приходит к выводу, что в экономической науке нет единого мнения относительно трактовки содержания термина «инновационная экономика», но многие ученые едины в том, что инновационная экономика основывается на инновациях, и это неизбежный путь развития любого государства в будущем. В этом контексте автор считает целесообразным систематизировать разные подходы к трактовке сущности «инновации» (стр.18 диссертации).

В научной литературе предлагается достаточно много методов оценки инновационного развития. В частности, предлагаются показатели: «народно-хозяйственной экономической эффективности, учитывающей затраты и результаты, связанные с реализацией проекта; - бюджетной эффективности, отражающей результаты проекта для бюджетной системы; - коммерческой эффективности, учитывающей финансовые последствия реализации проекта». В предложенном автором методическом подходе особое внимание уделяется воздействию инновации на социально-экономическую обстановку в стране и уровень жизни населения (стр.25 диссертации).

Также автор, изучая опыт зарубежных стран, отмечает, что инновационная модель европейского типа характеризуется значительным государственным вмешательством. Большая часть ассигнований на развитие инновации выделяется из государственных местных бюджетов.

В целом диссертант делает вывод о том, что изучение опыта зарубежных стран в части инновационного развития может привести к определению общих контуров организаций и регулированию экономической деятельности в современном обществе (стр. 46 диссертации).

**Во второй главе** соискатель анализирует состояние, факторы и механизмы развития инновационной активности на уровне макроэкономики (стр. 49-94 диссертации), инновационная деятельность, рассмотрены макроэкономические механизмы, а также исследованы факторы, влияющие на инновационное развитие экономики Таджикистана.

Диссертант отмечает, что в экономике Таджикистана тенденция изменения экономического роста определяется структурными особенностями страны, где большое воздействие имеют импортозависимость и экспорт ресурсов. Экономический подъем, в основном, обусловлен ростом сельскохозяйственного производства за счет широкого использования ручного труда, ростом внешнего заимствования в строительстве дорог, гидроэлектростанций и экстенсивного использования ресурсного потенциала, но в то же время, интенсивным методам, предполагающим инновационное развитие, не уделяется должного внимания (стр. 49 диссертации).

Далее автор отмечает, что, анализируя переход экономики Республики Таджикистан на новый инновационный путь развития, «от развитости отраслей, определяющих и увеличивающих склонности к привлечению новых технологий, способов и методов организации функционирования субъектов зависит успех в развитии инновационной деятельности. Учитывая то, что развитие таджикской экономики на перспективу будет определяться результатами ранее вложенных инвестиций и инновационных процессов, способствующих росту производственного сектора (стр. 50 диссертации)».

На данном этапе исследования диссертант, проводя анализ, определяет рейтинг инновационного развития некоторых стран постсоветского пространства в 2018 год. Страны, имеющие высокие доходы, обладают большей инновационностью, однако исключением здесь являются страны Молдовы и Армении. Как показывают приведенные данные, Таджикистан среди стран бывшего Союза в оценке инновационности развития занимает последнее место, уступив всем странам СНГ (стр. 57 диссертации). Далее он отмечает, что «инновационность развития экономики

Таджикистана оценивается международными экспертами на уровне 26,1 балла, что является самым низким показателем, и позволило занять 101 место среди государств мира (стр. 57 диссертации)».

В данном разделе с автором можно согласится, что «в экономике РТ следует стимулировать создание центров «инновационного предпринимательства», «бизнес - инкубаторов», «технопарков», «научно-технологических парков», «инновационно-технологических центров» и др., направленных на повышение инновационной активности предприятия (стр. 66 диссертации)».

Также, по мнению диссертанта «макроэкономические механизмы развития инновационной активности в национальной экономике Таджикистана можно отметить в следующем:

- создание соответствующей инфраструктуры, способствующей реализации инновации в экономике; в состав инновационной инфраструктуры можно включить (инновационные центры, технологические парки, бизнес инкубаторы, венчурных организаций, научно-технологические центры и др);
- организация курсов подготовки кадров для малого инновационного предпринимательства;
- создание структуры, способствующей инновационной деятельности в регионах РТ (создание научных центров или наукоградов в регионах);
- создание благоприятного инвестиционного климата для их развития, установление государственного заказа для крупных, научных и производственных предприятий;
- формирование фондов прямых инвестиций с определенным объемом капиталов, способствующих разработке и поддержке инновационных проектов;
- обеспечение роста бюджетных расходов на развитие НИОКР для сфер и отраслей, обеспечивающих научно-технический прогресс в обществе;
- повышение уровня капитальных затрат, направляемых на приобретение достижений передовых технологий, чтобы повысить результативность интеллектуального труда;
- разработка и практическая реализация новой техники, технологии, методов управления, организации производства, новых научных результатов в каждой сфере и отрасли экономики (стр. 81 диссертации)».

Следовательно, данный раздел диссертации автор заканчивает исследованием факторов, влияющих на инновационное развитие и моделирование их воздействия на экономический рост в Таджикистане. На

основе изучения позиции ученых автором систематизирована собственная классификация факторов, оказывающих влияние на инновационную деятельность (стр. 89 диссертации).

**В третьей главе** автор рассматривает совершенствование управления инновационной деятельностью в системе решения макроэкономических проблем развития (стр. 95-122 диссертации). Здесь она рассматривает вопросы модернизации институциональных основ, а также исследованы приоритеты в государственном регулировании инновационного развития Республики Таджикистан на перспективу.

В этом контексте она отмечает, что для развития инновационной системы в аспекте улучшения среды следует принять меры по:

- внесению корректив в существующие законодательные акты инновационного развития в контексте определения приоритета развития регионов РТ;
- формулированию комплекса инновационных проектов, как по стране в целом, так и по регионам;
- разработке и обеспечению реализации процесса индустриализации каждого региона РТ, чтобы создать базис для перехода на инновационную деятельность;
- постепенному принятию мер по созданию инновационных кластеров во всех регионах страны и в рамках национальной стратегии РТ (стр. 105 диссертации).

Далее автор, анализируя деятельность свободно экономических зон Республики Таджикистан, отмечает, что «одним из главных назначений СЭЗ в аспекте инновационного развития должно быть формирование центров экономического роста в регионах, посредством привлечения инвестиций и обеспечивающих высокотехнологичную продукцию. Однако, созданные в стране СЭЗ пока эту миссию не выполняют. Что касается деятельности таких институтов в других странах мира, у них иная ситуация. Следует отметить, что такие зоны могут иметь другое название: «Особая экономическая зона». Например, в таких странах как Россия, Великобритания, США, Бельгия, Япония и Китай называется, ОЭЗ. При этом, для наших условий СЭЗ должна быть центром инновационного развития, действующим на основе отечественного, иностранного инвестиционного капитала (стр. 106-107 диссертации)».

Следовательно, соискатель, исследуя пути инновационного развития страны, отмечает, что «одним словом, формирование инновационного развития требует решения многих задач, которые под силу только

государству на начальном этапе развития. К их числу можно отнести следующие:

- разработка и реализация институциональных основ формирования инновационного развития;
- совершенство механизмов государственного воздействия на процесс формирования человеческого капитала, как главного фактора развития экономики;
- предоставление государственной поддержки тем сферам и отраслям экономики, основанным на научноемком производстве и выпускающим научноемкую продукцию;
- государственная защита объектов интеллектуальной собственности от различных форм рейдерских захватов.

Реализация этих задач предполагает внесения существенного вклада в процесс реализации инновационного развития, преследующего цели достижения высокого уровня экономического прогресса, благосостояния населения на базе повышения эффективности производства, экологизации и ресурсосбережения» (стр. 116 диссертации).

Рассматривая диссертацию в целом, на наш взгляд, к более важным научным результатам, полученным автором, можно отнести следующие:

- систематизация теоретических концепций формирования инновационного развития экономики, на основе которой разработан собственный подход к сущности инновационного развития.

- обоснование методического подхода к оценке инновационного развития, которое базируется на следующих принципах: всесторонний охват инноваций, их сравнение со сбалансированными эталонными значениями; анализ показателей качества инновационного развития, изучение зарубежного опыта формирования моделей инновационного развития экономики;

- оценка макроэкономических механизмов развития инновационной деятельности в национальной экономике, к которым отнесены: создание сети адекватных инфраструктур;

- разработанная экономико-математическая модель, характеризующая взаимозависимость выполненного объема научно-технических работ в зависимости от факторов, влияющих на её состояние;

- предложенное направление обеспечения инновационного развития Таджикистана, в частности содействие в развитии: человеческого капитала, благоприятной среды, инвестиционного прорыва, позитивного структурного сдвига.

Выводы и предложения, сформулированные диссертантом по результатам диссертационного исследования, достоверны и направлены на совершенствование процессов формирования и развития региональной инновационной подсистемы.

Вместе с тем, выполненная диссертация не лишена отдельных недостатков и в ней имеются определенные спорные положения, к которым можно отнести следующие:

1. Во введении диссертации недостаточно раскрыта актуальность темы диссертационного исследования (стр. 3-11 диссертации);

2. В теоретической части круг рассматриваемых концепций ограничивается анализом трудов представителей нескольких экономических школ, что наш взгляд является недостаточным для умозаключения (стр. 11-49 диссертации);

3. В параграфе 1.3 изучен опыт применения инноваций в зарубежных странах, однако отсутствуют рекомендации по использованию этого опыта в условиях Республики Таджикистан (стр. 36-49 диссертации)

4. Автору следовало бы точно определить факторы, влияющие на инновационное развитие, на экономические рост страны, и после этого указать участие государства в регулировании инновационного развития Республики Таджикистан, однако в работе слабо показан данный процесс;

5. В диссертации встречается также ряд ошибок грамматического и стилистического характера.

Однако отмеченные замечания не снижают научный уровень диссертационного исследования Мухаммадюсуповой Шамсии Абдурахмоновны. В целом диссертация представляет собой серьезной научное исследование, характеризующееся конструктивностью, самостоятельностью трактовки проблем, связанных с инновационным развитием национального хозяйства Республики Таджикистан.

Автореферат и опубликованные соискателем работы полностью отражают основное содержание и положение диссертации, содержащие научную новизну.

Диссертационная работа Мухаммадюсуповой Шамсии Абдурахмоновны на тему «Макроэкономические основы инновационного развития национального хозяйства Республики Таджикистан» несомненно, является научно-квалифицированной работой, в которой содержатся рекомендации, имеющие важное и приоритетное значение для развития экономической науки, она полностью соответствует требованием ВАК при Президенте Республики Таджикистан «О порядке присуждения ученой степени», а ее автор Мухаммадюсупова Шамсия Абдурахмоновна,

заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

к.э.н., доцент,  
Зав. кафедры «Финансы и кредит»  
Таджикского государственного  
университета коммерции



Дустматов Б.М.

734055, Республики Таджикистан,  
г. Душанбе, ул. Дехоти 1/2,  
тел: +992 (37) 234-83-46, 234-85-46,  
E-mail:dust\_81@mail.tj www.tguk.tj

Подпись к.э.н., доцента Дустматова Б.М. заверяю:

Начальник управления кадров  
и делопроизводства ТГУК



Мумтоз Назири